

## 《申命記》查经聚会之二十二：第二講章训言(16):其他律法 22:1-30

### 组长版

敬拜时间: 15-20 min.

诗歌: 3-4 首, 提议“基督精兵”或同类诗歌

祷告: 为小组聚会

背景(主题綱領)簡介: (组长分享): 15-20 min

读经: 默讀/速讀/輪流讀: 申命记22:1-30

经文讨论:

分组时间: 45 min

(可分組討論下列題目, 按時間許可每組分別討論 1, 2 或 3, 4, 5, 6, 7, 8, etc 大題, 45 分鐘後合組報告與討論; 若不分組則可用 60 分鐘把下列大題全部一起討論, 省去合組時間, 由領查經者作簡短總結。) (請領查經者 copy 問題部份印發組員, 答案部份可供合組討論時作參考, \*自由發揮)

(答案 in blue)

### 申 22:1-4

爱邻舍原则: 別人的東西若落在你手中, 不可佯作不见(不可忽视), 要找机会归还给他.

“弟兄”是指以色列群体. 牛羊迷路是指失落牛羊

弟兄就是以色列民自己的邻舍.

1. 弟兄失落的羊落在你手中.
2. 若认识弟兄要带去送还.
3. 若不认识弟兄要带回家, 等对方来认领.
4. 若弟兄失落的羊在路上倒下, 要去扶持帮助羊. 意思是当弟兄不在时也要照顾弟兄所属物.
5. 对其他弟兄失落的牲畜和财物要同样方法来看待.

这条例的重点是: “不可佯作不见(不可忽视)”, 要诚实助人.

问题:

Q1. 谁是弟兄? 在新约有什么解释?

“弟兄”是指以色列群体.

新约路 10:25-37 解释爱邻舍.

Q2. 看到弟兄的牛羊或属于他的东西 失落要如何处理?

弟兄失落的羊落在你手中. 若认识弟兄要带去送还. 对其他弟兄失落的牲畜和财物要同样方法来看待.

Q3. 若不认识物主则如何处理?

若不认识弟兄要带回家, 等对方来认领.

Q4. 除了失物之外, 别人的东西若遇到了危险, 是否可以不理?

若弟兄失落的羊在路上倒下, 要去扶持帮助羊. 意思是当弟兄不在时也要照顾弟兄所属物.

Q3.

\*Q5. 在这段经文的亮光下试解释爱邻舍诫命(利 19:18).

这段经文的教训重点是爱邻舍原则: 不可佯作不见(不可忽视), 实在是利 19:18 的爱邻舍诫命爱人如己的释义.

Q6. 这段经文最重要的禁戒是什么? 代人的重要原则是什么?

最重要的禁戒是最重要的禁戒是不可佯作不见.

代人的重要原则是要诚实助人.

\*Q8. 耶稣在太 5:38-48 的教训如何与此原则比较? 我们如何在今天社会上应用此原则? 请分享现今社会中履行这诫命可能会遇到什么的难处?

耶稣在太 5:38-48 教训我们爱仇敌: “只是我告诉你们, 不要与恶人作对. 有人打你的右脸, 连左脸也转过来由他打; 40 有人想要告你, 要拿你的裡衣, 连外衣也由他拿去; 41 有人强迫你走一里路, 你就同他走二里. 有求你的, 就给他; 有向你借贷的, 不可推辞. 43 「你们听见有话说: 『当爱你的邻舍, 恨你的仇敌. 44 只是我告诉你们, 要爱你们的仇敌, 为那逼迫你们的禱

告, 45 這樣就可以做你們天父的兒子, 因為他叫日頭照好人也照歹人, 降雨給義人也給不義的人. 46 你們若單愛那愛你們的人, 有什麼賞賜呢? 就是稅吏不也是這樣行嗎? 47 你們若單請你弟兄的安, 比人有什麼長處呢? 就是外邦人不也是這樣行嗎? 所以你們要完全, 像你們的天父完全一樣.”

重点是天国的子民要超越旧约爱邻舍的原则, 也爱仇敌. 同时祂也教导我们灵巧像蛇: “16 我差你們去, 如同羊進入狼群, 所以你們要靈巧像蛇, 馴良像鴿子. 17 你們要防備人, 因為他們要把你們交給公會, 也要在會堂裡鞭打你們, 18 並且你們要為我的緣故被送到諸侯君王面前, 對他們和外邦人作見證. 19 你們被交的時候, 不要思慮怎樣說話或說什麼話, 到那時候必賜給你們當說的話.” (太 10:16-18) 所以我們要逃避故意佔便宜的人, 却要为主作见证, 主到必要时, 会引导我们讲适当的话, 和做适当的事.

### 申 22:5-12

传宗接代免绝种, 保存纯种, 分别为圣.

1. 男女有别, 在穿戴上识别, 不可反自然与生俱来的性别. v5
2. 男女性别的混淆是“耶和華所憎惡的” v5: 与交鬼行邪术(18:12), 行不公义(25:18)並列, 因为迦南人敬拜异神时有男女性别乔装, 男女混淆淫乱的习俗.
3. 种地也不可以混淆种子, 例如葡萄园要种葡萄, 不能种其他果实桃或李 v9. 否则所出的果子必要被充公(“充公”原文是分别为圣被送到圣所敬拜神之处). 混种栽种是指果子种植行列的分隔, 並非只在田边角落种异种.
4. 不可並用牛驢耕地以防止牠们混雜交配. v10
5. 不可穿羊毛与细麻混合料子编做的衣服. v11
6. 不可从鳥窩中将母鳥与子鳥一并取去, 要留下母鳥让牠传宗接代免绝种. 这是人道的作为. (以后也可以继续供应子民作食物. v6, 7 “這樣你就可以享福, 日子得以長久.”)
7. 建房屋若不房上安设欄杆, 使人从房上墮下受伤, 流血的罪就歸於你家. v8
8. 在所披的外衣上四圍做縫子. v12 (a)用以与外邦人分别(分别为圣) (b)提醒子民守神的律法成为圣洁. (民 15:37-41). 祭司縫子上有鈴, 在他入圣所时若被神击杀外人可知道(出 28:33-35).

### 问题:

Q1. 男女有别在穿戴上识别的原因为何?

男女有别在穿戴上识别的原因:

1. 男女有别, 在穿戴上识别, 不可反自然与生俱来的性别. v5

2. 男女性别的混淆是“耶和华所憎恶的” v5: 与交鬼行邪术 (18:12), 行不公义 (25:18) 并列, 因为迦南人敬拜异神时有男女性别乔装, 男女混淆淫乱的习俗.

Q2. \*讨论加 3:28 与这经文是否冲突?

加 3:28 是指男女在信仰上在神面前是一样, 不是指这里的衣着外表有别, 与这经文没有冲突.

Q3. 讨论这经文与创 1:26-28, 2:18, 23-24 的比较. 和在今天世俗在性别混淆者的平权问题的应用.

创 1:27, 2:18, 23-24 清楚地教导神创造男女有别, 彼此互补, 为神管理万物, 和生养众多, 遍满全地的目标. 加 3:28 是指男女在信仰基督的大前提下合而为一, 并非否定了男女性别之分. 今天世俗中性别混淆者是有心理上的缺陷 (transgender-gender-dysphoria), 信徒在不违背男女性别之分的圣经教导之下, 应以基督的心为心, 多了解和同情他(她)们, 并予以协助.

参 <https://www.christianitytoday.com/ct/2015/july-august/understanding-transgender-gender-dysphoria.html>

Q4. 这里有那三条不混种的条例?

1. 种地也不可以混淆种子, 例如葡萄园要种葡萄不能种其他果实如桃或李 v9, 否则所出的果子必要被充公 (“充公”原文是分别为圣被送到圣所敬拜神之处). 混种栽种是指果子种植行列的分隔, 并非只在田边角落种异种.

2. 不可并用牛驴耕地以防止牠们混杂交配. v10

3. 不可穿羊毛与细麻混合料子编做的衣服. v11

Q5. 混种的果子必要被充公给谁?

“充公”原文是分别为圣被送到圣所敬拜神之处.

Q6. 重点在那里? \*在今天信徒生活中如何应用?

在今天信徒生活中应用原则是不与罪恶的世俗同流合污 (分别为圣 14:2). 旧约规条是新约的影儿 (加 3:21-29, 来 9, 10), 14:3-29 食物规条有卫生和信仰上的意义, (如 Cov19 病毒来自不洁的蝙蝠, 人不可以吃), 精义是与异教世俗分别出来, 归神为圣 (参可 7:15 耶稣对食物的教导), 不受不洁之物污染, 尊重神赐给我们的身体 (利 19:27-28). 这里有关混种的规条与当时以色列民要与当地异教徒生活习惯分别出来有关, 不一定可应用在今天科技农业.

Q7. 试述从鳥窩中取子鳥留母鳥的条例的原因.

不可从鳥窩中将母鳥与子鳥一并取得去, 要留下母鳥让牠传宗代免绝种. 这是人道的作为. (以后也可以继续供应子民作食物. v6, 7 “這樣你就可以享福, 日子得以長久.”)

Q8. 建房屋若不房上安设欄杆, 使人从房上墮下受伤, 是谁的责任? \*如何应用在今天的建筑安全措施?

建房屋若不房上安设欄杆, 使人从房上墮下受伤, 流血的罪就歸於你家. v8

今天的建筑应采用安全措施: 包括防意外防天灾人祸的设计和法则.

Q9. 在所披的外衣上四圍做縫子有什么重要性? v12 与子民的信仰有什么关系? \*讨论信徒今天以宗教记号如十字架项链等作衣飾是否恰当.

在所披的外衣上四圍做子. v12 (a)用以与外邦人分别(分别为圣) (b)提醒子民守神的律法成为圣洁. (民 15:37-41). 祭司縫子上有铃, 在他入圣所时若被神击杀外人可知道(出 28:33-35).

信徒应以行动和宣扬福音来披戴基督(加 3:27, 罗 13:14), 而卻有端庄的衣飾(提前 2:9).

\*Q10. 讨论今天的牲禽飼养业的管理, 例: 走地雞, 克隆牲禽增产, 基因改造牲禽包括瞎眼鷄助肥, 强餵鹅充实鹅肝等.

在不虐待牲禽(箴 12:10)和发展可持续性的天然资源(20:19-20)原则之下, 应采用科技增进农产品和牲禽饲养的质量, 作神的好管家(創 1:26-28, 太 25:14-30)

## 申 22:13-21

女子贞洁的憑据, 要保持以色列民的贞纯.

1. 女子出嫁后遭丈夫控诉不贞洁.
2. 若丈夫的控诉其实是因为恨恶(不喜欢)她, 是要将醜名加给已娶的妻.
3. 若要考究丈夫的控诉是否属实, 要由女子父母出头, 把证据拿出来.
4. 要将证据在城门长老面前以布鋪展出来. (v18 布: 可能是洞房处女交与丈母娘她第一次性交处女膜出血的布料, 也可能是处女月经染红的布料, 因为有性交怀孕的妇女没有月经, 此布当时由父母保存, 作为女儿贞洁的憑据)
5. 若女子父母贞洁的憑据证据确凿, 长老要处罚丈夫.

6. 丈夫罚款一百舍客勒, 一生不能休她, 女子仍作他的妻子.
7. 若丈夫的控诉属实: 女子不贞, 要将她带到父家城门前.
8. 父家城里的人就要用石头把女子打死.
9. 因为她在父家行淫乱作了醜事.
10. 此规定的目标是保持子民的纯洁, 如上述物种纯洁一样. 不像当地居民的淫乱,

### 问题:

Q11. 这段经文与上文有何关系?

这段是讲处理女子出嫁后遭丈夫控诉不贞洁. 要保持子民的纯洁, 如上述物种纯洁一样. 不像当地居民的淫乱,

Q12. 涉及的谁的纯洁? 谁提出控诉?

女子出嫁后遭丈夫控诉不贞洁.

Q13. 在什么的情况下控诉可能不真?

若丈夫的控诉其实是因为恨恶(不喜欢)她, 是要将醜名加给已娶的妻.

Q14. 如何证明控诉不真? 若不真时对方要受什刑罚?

证人: 女子父母.

证物: v18 布: 可能是洞房处女交与丈母娘她第一次性交处女膜出血的布料, 也可能是处女月经染红的布料因为, 有性交怀孕的妇女没有月经, 此布当时由父母保存作为女儿贞洁的凭据.

Q15. 若证明控诉真实, 女方要受什么的刑罚?

若丈夫的控诉属实: 女子不贞, 要将她带到父家城门前.

父家城里的人就要用石头把女子打死.

Q16. 谁是原告, 被告, 告状, 证人, 证物, 审判官, 审判场所?

原告: 丈夫控诉其妻.

被告: 丈夫已娶的妻.

告状: 女子不贞, 在出嫁前与其他男人有性行为.

证人: 女子父母.

证物: v18 布: 可能是洞房处女交与丈母娘她第一次性交处女膜出血的布料, 也可能是处女月经染红的布料因为, 有性交怀孕的妇女没有月经, 此布当时由父母保存作为女儿贞洁的凭据.

审判官: 子民的长老.

审判场所: 在城门面前公众场所(现代的法院).

Q17. 如何考究定案? 什么人定案? 什么的人执行讼案的判决?

考究定案:

1. 若要考究丈夫的控诉是否属实, 要由女子父母出头, 把证据拿出来.
2. 要将证据在城门长老面前铺开出来. (v18 布: 可能是洞房处女交与丈母娘她第一次性交处女膜出血的布料, 也可能是处女月经染红的布料因为, 有性交怀孕的妇女没有月经, 此布当时由父母保存作为贞洁的凭据)

长老定案:

1. 若女子父母贞洁的凭据证据确凿, 长老要处罚丈夫.
  2. 丈夫罚款一白舍客勒, 一生不能休她, 女子仍作他妻. 因为其实是丈夫恨恶(不喜欢)她, 是要将醜名加给已娶的妻
  3. 若丈夫的控诉属实, 女子不贞, 要将她带到父家城门前. 父家城里的人就要用石头把女子打死.
- 执行讼案的判决: 父家城里的人.

\*Q18. 为什么个别家庭的问题要涉及全民社会的关注? 试从社会学伦理学和宗教的每度分析这题目.

考虑当时迦南人的道德败坏, 以色列人要分别为圣, 征服异教徒不被他们带坏, 且作他们忠贞圣洁的榜样.

\*Q19. 为什么诉讼的判决对男女待遇不一致? 这只是单方面提出对女性的诉讼, 而没有提出处理男性出轨的行径? 试以当时的社会宗教背景衡量自己有关因素. 你认为这措施公平吗?

这措施是公平的, 有关因素:

按犯罪之轻重施刑: 利 24:19 - 21

丈夫诬告妻子之罪:

罚款一百舍客勒, 一生不能休她, 女子仍作他妻. 因为其实是丈夫恨恶(不喜欢)她, 是要将醜名加给已娶的妻.

妻子淫乱是敌对褻瀆神的圣洁之罪, 是被神所憎恶:

因为她在父家行淫乱, (利 18:19-30)作了醜事. “無論什麼人, 行了其中可憎的一件事, 必從民中剪除.”

对比当时的男权社会是始祖犯罪的结果, 此例是保障妇女的权益, 男人淫乱也要犯褻瀆神的圣洁之罪应被处死. (22:22-30, 利 20)

“圣经当然主张男女平等, 就如圣经说: 「并不分犹太人, 希利尼人, 自主的, 为奴的, 或男或女. 因为你们在基督耶稣里, 都成为了一。」(加 3:28)有许多人之所以认为圣经鼓吹男女不平等, 全完是因为他们不明白「平等」的定义. 所谓平等, 应该是指在「共同点」上平等, 在「不同点」上就无法平等. 例如, 男人是人, 女人也是人, 因此不论男女都应该有平等的人权, 都应该有平等的机会得救. 但是, 男人力大, 女人会怀孕生子, 这是不同点, 在这样的不同点上永远不可能做到平等. 请问要女人去做搬运沉重的东西的工作平等不平等? 请问叫男去生育和乳养婴孩平等不平等? 神造人之时, 先造男人, 但见男人独居不好, 就造女人出来帮助他. 再者, 后来因为女人做错了决定, 接受了魔鬼的试探而吃了禁果, 又连累男人也吃禁果, 所以神判决女人要恋慕丈夫, 而男人却要管辖妻子. 这是神公平的判决, 谁也不能说不平等. 就好象一个服刑的犯人, 不能以别人不用坐牢为理由, 认为法律对待他不平等.”参

<http://www.cclw.net/book/xywtjd/htm/chapter10.html>

## 申 22:22-30

处理行淫的不正常性行为的条例:

1. v22 与有夫之妻行淫被视为姦夫淫妇, 男女一并处死. 除去以色列的恶.
2. v23-24 男子在城内与已许配人的处女行淫: 男子因玷污别人之妻, 要用石头打死; 女人因在城内人多之处而没有喊叫求救, 也要用石头打死. 为要除去以色列的恶.
3. v25-27 男子在田野与已许配人的处女行淫: 只处死男人, 女人在田野无人处喊叫, 无人来救, 因此被强姦, 是无罪的犠牲者.
4. v28-29 男子在与未许配人的处女行淫, 要舒50 舍克勒娶她为妻, 终身不可休妻, 因他玷污了她.
5. v30 不可娶继母为妻, 不可掀开父亲身襟(露父下体).

问题:

Q20. 处理行淫通姦的刑罚是什么? 为什么如此严厉?

要用石头打死. 因淫乱是敌对褻瀆神的圣洁之罪, 是被神所憎恶(利 18:1-30): 考虑当时迦南人的道德败坏, 以色列人要分别为圣, 征服异教徒不被他们带坏, 且作他们忠贞圣洁的榜样.

Q21. 与已婚女子通姦即婚外情, 要刑罚谁?

v22 与有夫之妻行淫, 被视为姦夫淫妇, 男女一并处死.

Q22. 男子在城内与已订婚的处女行淫要如何处理男女? 理由是什么?

v23-24 男子在城内与已许配人的处女行淫: 男子因玷污别人之妻, 要用石头打死; 女人因在城内人多之处而没有喊叫求救, 也要用石头打死. 为要除去以色列的恶.

Q23. 男子在田野与已许配人的处女行淫, 如何处理男女?

v25-27 男子在田野与已许配人的处女行淫: 只处死男人, 女人在田野无人处喊叫, 无人来救, 因此被强姦, 是无罪的犧牲者.

Q24. 诱姦未许配人的女子要负什么责任?

v28-29 男子在与未许配人的处女行淫, 要舒50 舍克勒娶她为妻, 终身不可休妻, 因他玷污了她.

Q25. 儿子侵犯父亲或继母婚姻上的权益, 是什么样的罪? 有何律法规范?

v30 不可娶继母为妻, 不可掀开父亲身襟(露父下体). 这是律法禁止的乱伦罪.

Q26. 摩西写申命记时代是多妻是一夫一妻制? 有何弊病?

摩西写申命记时代是多妻, 弊病是产生家庭纠纷. 以色列民多妻, 就有偏爱之别和长子之争. (申 21:15-17)

申命记要在不完全的制度下, 保障弱势群体的权益.

参第二十课.

Q27. v22-24 的结语是什么? 性伦理在律法中有什么重要性?

v22-24 的结语是：“這樣，就把那惡從你們中間除掉。”

淫乱在律法中是敌对褻瀆神的圣洁之罪，是被神所憎恶(利 18:19-30)：考虑当时迦南人的道德败坏，以色列人要分别为圣，征服异教徒，不被他们带坏，且作他们忠贞圣洁的榜样. 这也是保持社会稳定的条件.

参 <https://isi.org/intercollegiate-review/how-families-contribute-to-the-rise-and-fall-of-civilizations/>

Q28. 申命记时的夫妻制度为何？有什么弊病？申命记如何处理这些弊病？

申命记时是一夫多妻制度，弊病：

\*Q29. 与此处有关的新约经文：约 8:1-11 中，群众对淫妇态度是什么？耶稣如何对犯姦淫作新的诠释(太 5:28)？

参約翰福音第八章 1-11 節（講道）群体要用石头打死淫妇，耶稣却赦免她.

<https://blog.xuite.net/mewycu22/twblog/336630155-%E7%B4%84%E7%BF%B0%E7%A6%8F%E9%9F%B3%E7%AC%AC%E5%85%AB%E7%AB%A01%E7%BC%8D11%E7%AF%80%E7%BC%88%E8%AC%9B%E9%81%93%E7%BC%89>

太 5:28 “只是我告訴你們，凡看見婦女就動淫念的，這人心裡已經與她犯姦淫了。” 耶稣成全摩西律法，更要改变人心.

合組總結：15 min

(各組報告討論結果，分享補充，由領查經者參閱提示部份，作整体性總結)

分組禱告：15 min 为查经应用，组员需要等代禱.